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»lch habe

keine besondere
Begabung,
sondern

ich bin nur
leidenschaftlich
neugierig!“

Albert Einstein




KON TEXIS Arheitsheft 1

i

]\. = _.\q - Spielerisches

EINLEITUNG

Was Kinder von Albert Einstein lernen konnen

Liebe Leserinnen und Leser,

An Einstein kommt in diesem Jahr
niemand vorbei - und zwar nirgend-
wo auf der Welt. Dafiir sorgt schon
die UNESCO, die das Jahr 2005 zum
LInternationalen Jahr der Physik*“ er-
klarte. In unserem Land ist Einstein
in den Medien ein zentrales Thema,
das ,Buro Einsteinjahr 2005“ in
Berlin koordiniert die Vielzahl von Ak-
tivitaten, Wettbewerben, Ausstellun-
gen, Kongressen, ja sogar Schiffsrei-
sen mit der MS Einstein. Besonders
in den Schulen spielt Einstein eine
grof3e Rolle und das nicht nur in den
naturwissenschaftlichen Fachern.
Die vielseitige Persdnlichkeit des
groen Wissenschaftlers, Weltbuir-
gers, Humanisten und Pazifisten
bietet Raum fUr facheribergreifende
Projekte und Diskussionen.

Was kann und sollte da KON TE XIS,
das Projekt, das sich bekanntlich
der Verbreitung technischer und
naturwissenschaftlicher Kompeten-
zen bei Tragern der Jugendarbeit
verschrieben hat, noch tun? Die
allgemeine und die spezielle Relati-
vitatstheorie fur Kinder und Jugend-
liche erklaren?

Ubrigens:
KoPieren {u'r den
Gebrauch in Schulen
und K/na/er{reizeif‘ein—
richtungen

ist ausdrucklich
erwiinscht

/| Nein, der beste Weg,
| "1, sich dem Erbe Ein-
) steins zu stellen, ist
. es doch, die Neugier
' auf Aufdeckung techni-
scher Zusammenhange
und das problemorien-
tierte Denken zu mobi-
—> lisieren, dem auch viel
anhaftet!
_» Denn selbst wenn die For-
scherin Einsteins Hirn nichts
Auffalliges gefunden haben,
das sein Genie begrinden
konnte, ist doch eins klar:
Einsteins theoreti-
sches Denken war

4

vorurteilslos, respektlos und im
besten Sinne furchtlos. Probleme
bestaunte er nicht wegen ihrer Gro-
Be. Ehrfurcht vor Postulaten - auch
wenn sie von noch so anerkannten
wissenschaftlichen Autoritaten
stammten - war ihm fremd. Er war
ein grofer methodischer Vereinfa-
cher. Denn das Geniale ist immer
das Einfache.

So zu denken kann man uben. Der
Genuss am AHA-Erlebnis kann trai-
niert werden - nicht zuletzt im Unter-
richt, in der Kinder- und Jugendarbeit
und in der Freizeit.

S LAt

Wissen aus dem Internet

Naturwissenschaft und Technik auf Webselten fur Kinder

Das ist unser Ansatz fir die vier
KON TE XIS-Arbeitshefte des Jahres
2005, die als praktische Hand-
reichungen fir Schulerinnen und
Schuler der Grundschulen gedacht
sind.

Das vorliegende Arbeitsheft heifit
,Logisches Denken kann man trai-
nieren“ Es bietet eine ganze Menge
faszinierender Aufgaben - weckt
Intuition, ermdglicht Inspiration. Von
Einstein ist Uberliefert, wie er sich
als Kind in Mathematikbucher und
Knobelaufgaben vertiefte und so
lange darUber nachdachte, bis er die
Losung perfekt fand. Er safd inmit-
ten des Getummels der elterlichen
Fabrikantenvilla und liefd sich durch
nichts und niemanden stéren.

Das zweite Heft ,Wissen aus dem
Internet“ stellt Internetangebote zur
naturwissenschaftlich-technischen
Arbeit mit Kindern und Jugendlichen
vor, die wir auf ihre Brauchbarkeit in
der taglichen Praxis mit der Zielgrup-
pe getestet haben.

KON TEXISES
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Wunderwelt des Lichts

Expetimente und Bauanleitungen fir Kindey

Abert Einstely

»Wunderwelt des Lichts“ - das ist
das dritte Arbeitsheft. So einfach die
dort vorgeschlagenen Experimente
sein mbégen - sie sind unmittelbar
mit dem Denken, das Einstein hin-
terlassen hat, verbunden.

KON TE XISE#
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. - Arbeitsheft 4

Kinder, Kunst und Technik

Auch das Heft ,,Kinder, Kunst und
Technik“ passt in das Einsteinjahr,
denn Einstein hat mit seinen Er-
kenntnissen Uber Raum und Zeit
die Kiinste, die Philosophie, ja das
menschliche Denken insgesamt,
enorm verandert.

Wir hoffen, dass wir mit unseren
Publikationen einige Anregungen
vermitteln kdnnen und wirden uns
Uber Meinungen, Anregungen und

Kritiken freuen.
Thoma% /‘\/
Vorsitzender des Technischen

s Hansgen
Jugendfreizeit- und Bildungsvereins
(tifbv) e.V.
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Hallo Kinder,

meine Freunde nennen
mich Logo. Und das ge-
fallt mir. Wollt ihr wissen,

warum?

Also: Ich lose gern
\Denksporfaufgaben.
Habe ich die Lésung
ge{una/en, sage ich oft
ganz erleichtert ,,Iogo.’“.
E/genﬂich miisste ich
sagen ,Na klar, das ist doch logisch!" Dieses
Wort kommt aus dem Griechischen und bedeu—
tet ,,{olgerichhg 3eo/achf“. Folgerichh;q denken
macht mir Spaf Tbah'ch lose ich mindestens
drel //u{gaben. Und wisst thr was? Ich bin
dabei immer schneller geworolen. Logisches
Denken kann man trainieren. Man muss es nur
tun. Das ist so wie mit dem FuBball spielen.
Wenn man es trainiert, wird man besser. Wenn
man nur zuschaut;, wohl kaum. Logo? Logo.’

Mein Spitzname ,,Logo“ ge{b'”f‘ mir noch aus
einem zweiten Grund'
Er erinnert mich an mein Super—Vorbildz

Albert Einstein.

Albert Einstein war der grofte Logiker, den ich
kenne. Vor jetzt 100 Jahren hat er drei super—
wichhge Tatsachen herausge{uno/en. Nur durch
Nachdenken! Nur durch Logik.’ Er hat sie auch
ganz ein{ach au{geschrieben, 2.8B: e=mc?. Und
damit hat er Wissenschaft und Technik enorm
weit vorangebrachf: lch bewundere ihn iiber
alles. Vor allem deshalb, weil er nur seinen KOP{,
einen kleinen Zettel und einen Stift benutzt
hat: Weiter nichts.

Meine Freunde meinen dbrlgens, dass ich Albert
Einstein immer ahnlicher werde. Das freut mich
natiirlich. Deshalb trainiere ich das Iogische
Denken weiter, wie ihr wisst. Wenn ihr das auch
wollt; dann versucht es doch mal mit eim'aen
/lufgaben aus meinem teft: An manchen Stellen
zelge ich meinen Freundlen, wie ich auf die Lo—

sung 3ekommen bin. Natiirlich ist das mein We3

© KON TE XIS

LOGOS VORWORT

nachzudenken. Es qibt immer auch andere, dle

zum selben Ergebnis {ijhren. Ist doch 1030.’

ubrl'aens, aufer diesem Heft hier habe ich noch
drei weitere fiir euch. Denn mein Vorbild Albert
Einstein hat als Physiker natiirlich auch Ver—
suche geliebi; und auch dlie Kiinste wie Malerei
und Musik. Und hatte es damals schon Com—
puter und das Internet geqeben, er ware auch
ein ei{rlger Internetbenutzer 3ewesen./ Um dliese
drel \Dinge 3ehf' es in den anderen Heﬂ'en, 1030.
Seid thr nun neugieri\a]? lch freu‘ mich, euch
wiedlerzusehen.

Euver Logo

Albert Einstein, Physiker, geboren am 14. Marz 1879 in Ulm
(Deutschland) und verstorben am 18. April 1955 in Princeton (USA).

Er veroffentlichte seine wichtigsten Entdeckungen im Jahre 1905
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Denkaufgaben finden sich uberall

Im Modelleisen-
bahn-Geschaft ‘

Jorg kauft Wagen fur seine Mo-
delleisenbahn. Personenwagen
kosten je 5,50 €, Guterwagen
5,95 € und Doppelstockwagen
19,70 €. Von jeder Sorte méch-
te er mindestens einen Wagen
haben. Er hat 42,15 € zur Verfi-
gung.

Er kann also einen Doppelstock-
wagen kaufen, aber wie viele
Personen- und GUterwagen?

Ein Wiirfelmodell
aus Draht

Jana will einen Wirfel aus Draht
zusammenldten. Erist 1 m lang.
Jana schneidet ihn in gleich lange
Stucke und |6tet die Ecken des
Wirfelmodells zusammen. Ein
kleines Stlick Draht mit einer Lan-
ge von 4 cm bleibt zuletzt Gbrig.

)

Wie lang sind die Kanten des
fertigen Drahtmodells?

Addiere alle Zif{ern des
Zi fernblattes. Die erhaltene
umme teile durch 3. Das
Ergebnis ist bereits die ge—
suchte Lésung. Die Au feﬁun
au{ die jeweils Zi{ ern Is

nun nicht mehr schwer,
1030.7

tHhier mein Losun stipp:
i

Leisten fiir das
Modellboot

Paul braucht fiir sein Modellboot
Leisten. Im Bauplan steht, dass er
6 Leisten von je 800 mm Lange
bendtigt. Im Bastelgeschaft gibt
es allerdings nur Leisten, die

100 cm lang sind. Wie viel davon
muss er flr sein Boot kaufen?

)

° Ein Buchstabe zu viel -

In jedem der folgenden einzel-
nen Worte ist ein Buchstabe zu
viel. Wenn du diese Buchstaben
hintereinander schreibst, weifdt
du, wie es zu den eingestreuten
Buchstaben gekommen ist.

KLEBZER, SILUBER,
RAFDIO,

STARAUCH, LALMPE,
DOLSE

1\
e Ziemlich einfach

Auf einer Landstrafie fahren
mehrere Autos kurz hinterein-
ander.

)

Eines fahrt vor zwei Autos, eines
fahrt hinter zweien, und eines
fahrt zwischen zwei Autos.

Wie viele Fahrzeuge fahren auf

der Strafle?
|\ _J
Das dreigeteilte
Ziffernblatt )

Teile das Ziffernblatt einer Uhr in
drei Teile. Dabei sollen auf jedem
Teil vier Ziffern zu sehen sein.

Wenn man diese jeweils vier
Zahlen addiert, sollen sie immer
die gleiche Summe ergeben.
Welche Summe ist das?

\ J

© KON TE XIS



Der ratselhafte
Stern

Auf jedem Strahl dieses Sterns
sind drei Felder, zusammen
also 9.

Trage die Zahlen 1 bis 9 in die
Felder ein.

Jede Ziffer darf nur einmal vor-
kommen.

Die Summe auf jeder Geraden
ergibt die Zahl 15.

)

0 Eine Geheimschrift

Kai und Lisa schreiben eine
Geheimschrift.

Daflr haben sie sich den
folgenden Losungsschlissel
ausgedacht.

G=M T=k
=R R=8
A=o D=7
M=4 I=2z
C=6 F=N
E=U S=t
Was haben sie hier
geschrieben?
7ot ztk
MURUz4t6R8zNk

© KON TE XIS

e Benzin sparen

Wenzel dagegen 10 Liter Benzin.

Herr Wenzel und Frau Kaufmann haben véllig gleiche Autos. Frau Kauf-
mann fahrt sparsam. Herr Wenzel beschleunigt oft und bremst scharf.
Auf 100 km verbraucht Frau Kaufmann durchschnittlich 8 Liter, Herr

Wie viel Geld spart Frau Kaufmann gegenliber Herrn Wenzel auf 200 km
ein, wenn 1 Liter Kraftstoff 1,50 € kostet?

@ Wer ist der Alteste?

Familie Schulz hat funf Kinder:

Sie heiflen Paula, Stefan,
Petra, Ralf und Sebastian.
Petra und Ralf sind junger als
Stefan. Paula ist alter als
Sebastian, aber jlnger als Stefan.
Ralf wiederum ist alter als Paula,

Ordne die Namen der Kinder nach
Alter geordnet, beginne mit dem
altesten.

und Petra ist junger als Sebastian.

@ Im Kaufhaus —

In einem Kaufhaus kaufen

3 Kunden Stoff von der gleichen
Sorte. Der erste kauft 3 Meter,
der zweite Kunde 5 Meter und der
dritte 9 Meter. Der zweite Kunde
bezahlt 30 € mehr als der erste
Kunde.

Wie viel Euro hat jeder der drei
Kunden fur seinen Stoff zu zah-
len?

N

Und hier mein
Losungstipp: Wer mehr
bezahlt: bekommt
auch mehr: schau dir
an, wie viel - und dle
Lé'sung ist (fash schon
da, Ioao?

KON TE XIS Arheitsheft 1
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@ Das Ratsel mit 36 Niissen

»,Schau einmal”, sagte die
Mutter zu Kathrin, ,ich
habe hier 36 Nusse zu
einem Rechteck gelegt. Es
besteht aus 6 Reihen und
6 Spalten zu je 6 NUssen.

Entferne 6 Nlsse aus dem
Rechteck. Dabei habe

ich zwei Bedingungen:
Erstens: Die Seiten des
Rechtecks sollen erhalten
bleiben. Zweitens: Die
Anzahl der NUsse in jeder
Reihe und jeder Spalte
muss gerade bleiben.”
Kathrin Uberlegte kurz,
nahm 6 Nusse weg und
afd sie gleich auf. Welche

kénnten es gewesen sein? i

\
v
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J
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@ Der Hundekauf ——

Ein Mann kauft fir 50 € einen
Hund. Er verkauft ihn
wieder fur 60 €.
Einen Tag spater
erwirbt er wieder
einen Hund,
diesmal fur
70 €. Auch
ihn ver-
kauft er
wieder,

er be-
kommt

80 €.
Nun hat

der Mann keinen Hund mehr.
Aber hat er Gewinn oder Verlust

gemacht?
|\ J

Und hier mein
LosungshPP

den du ran vol
Umfu” efa

klemen

heraus, 0307

Giefe mehrfach um. Beg in—
ne mit a/em r Fen Elmer
st Als

benu zt du den
/mer Was noch im
roPen Eimer bleibt; wenn
ger kleine voll ist. kommt in

die Schiissel. Wie off‘ du das
tun musst. verrate ich dir

nicht Das krieqst du selbst

@ Wasser abmessen —

Die Kinder der Klasse 3b
brauchen zum Basteln Kleister.
Auf der Packung steht: ,Inhalt in
genau vier Litern kaltem Wasser
auflosen®.

In der Klasse gibt es kein
Litermaf, nur zwei Eimer und eine
Riesenschussel, in der der Kleis-
ter angerlhrt werden soll.

Die beiden Eimer haben keine
Inneneinteilung. Es steht nur ,31“
auf dem einen und ,51“ auf dem
anderen. Auf der Schissel steht
gar nichts.

Was tun? Da hat Anja eine Idee:
Llch wei3, wie wir die vier Liter mit
diesen Eimern abmessen!”

Helfer bei der
Weinlese

30 Schiiler helfen bei der Wein-
lese, um sich ihr Taschengeld
aufzubessern. Je zwei Schiler
bekommen einen Korb. Jeder
Korb fasst 12 kg Weintrauben.
Insgesamt fullen die Schuler
jeden Korb dreimal.

)

Wie viel Kilo Trauben haben die
Kinder insgesamt
gesammelt?

Um Geld fir die Klassenfahrt
zusammen zu bekommen, be-
schlossen die Eltern und Kinder
der Klasse 4a, im Wald Pilze
sammeln zu gehen und sie am
nachsten Tag auf dem Markt zu
verkaufen.

Sie teilten sich in drei Gruppen
auf und fanden insgesamt 880
Pilze!

Gruppe 1 sammelte davon den
vierten Teil.

Gruppe 2 sammelte 85 Pilze
mehr als die Halfte der von der
Gruppe 1 gesammelten.

Die Sammler der Gruppe
3 hatten den Rest gefun-
den.

Wie viele Pilze

sammelte jede der Grup-
pen?

© KON TE XIS
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Q BesuchimZoo ———

Die Klasse 2b besucht mit 26
Kindern den Zoo.

Die Lehrerin will sie in gleich
grofle Gruppen aufteilen.

Aber das geht nicht ganz auf.

In einer Gruppe muss ein Kind
mehr sein.

Wie viele Gruppen werden gebil-
det, und wie viele Kinder sind in
jeder Gruppe?

700%7

Mit dem Bus zur
Ausstellung

Zu einer Hunde-Ausstellung ka-
men viele Besucher. Auch Schul-
klassen waren dabei. Sie kamen
aus der Umgebung und reisten
allesamt in Bussen an.

1230 Kinder in 30 Autobussen!

In jedem Bus befanden sich
aufler den Kindern noch sechs
Erwachsene (einschliefllich
Fahrer).

Wie viele Erwachsene kamen mit
den Kindern?

@ Die Schnecke

Bei Andrea im Garten steht ein
Baum. Er ist 10 Meter hoch.
Eine Schnecke versucht ganz
nach oben zu kommen.

An jedem Tag klettert sie 3 m,
rutscht aber dann nachts vor
Erschopfung zwei Meter wieder
hinunter.

~

)

Wie viele Tage braucht sie, bis sie
ihr Ziel erreicht hat?

© KON TE XIS

@ Ein Tanker im Hafen

Ein Tanker besitzt an der Bordwand eine Markierung, die anzeigt, wie
tief das Schiff im Wasser liegt. Dabei sind senkrecht alle 10 cm Striche
angebracht. Der Tanker liegt vier Tage im Hafen. Jeden Tag nimmt er
eine Ladung auf, die den Bootskorper um 15 cm eintauchen lasst.
Wie viel cm Tiefgang hat der Tanker am Ende, wenn er zu Beginn der

Und hier mein Lo—
sungstipp: Zeichne dir
eirgn Q:?cken Baum—
stamm und teile thn
in zehn gleich rofe
Abschm'f'i ein.g eder
Abschnitt enfsprichf
einem Meter Kletter—
tour der Schnecke.

Nimm einen 3elben Farbstift und f’rage -

von unten begmnend - dlie Strecke ab, dlie dlie

Schnecke in einem 7&3 nach oben klettert Mit einem

blauen FarbsH{f‘ markierst ou danach die Strecke,

die sie in der Nacht wieder nach unten rutscht:

Damit hast du die Hohe 3?[una/en, von der dlie
a

Schnecke am nachsten g starten kann.

Diese Prozedur wiederholst ou
) Iange, bis dlie Schnecke in der
| Krone angekommen ist: Wenn olu
\ dlie gelben Markierungen zahlst

3 be\Zommsf die Zahl der 7&3e,
Iogo?

Michaelas Familie besteht aus
funf Personen. Der Vater heif3t
Klaus und ist 35 Jahre alt, die
Mutter ist 3 Jahre jlnger. Sie
hat drei Tochter. Die erste heifdt
Johanna und ist 9 Jahre alt. Die
zweite Tochter, Tabea, ist 11.

Wie heif3t die dritte Tochter?

@ Im Chemielabor

Vor dem Lehrling stehen acht Glaser, von denen vier gefillt sind.
Allerdings stehen sie nicht geordnet. Auf Anordnung seines Chefs
soll er nun dafur sorgen, dass alle geflllten Glaser auf der rechten
Seite und alle leeren auf der linken Seite stehen.

Dabei darf er aber nur zwei Glaser anfassen.
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22 mal Logik

werden, solche: []

L

\]) Lege drei Holzer so um,
dass vier Quadrate gebildet

J/

y Nimm 5 Holzer weg und du
erhiltst drei Quadrate. []

s

~

©

Lege 2 Holzer bei diesem
Haus um und du erhaltst
8 Quadrate. []

(9

N
@ Wie viele Dreiecke kannst

Diese quadratischen
Plattchen liegen so, dass
sie einem Dreieck ahneln,
dessen Spitze nach unten
zeigt.

Lege nur drei Plattchen
anders und schon ist die
Spitze oben.

du zahlen?

Pass auf, dass du keines
iibersiehst.

N
@ Lege die Holzer so hin,

dass jedes Holz alle
anderen beriihrt. Holzer
dabei nicht knicken oder

N
@Rechnen nach Formen:

verbiegen!
= D T\ T\
< \
< ]
< )
<l <
\ J

Lose die Aufgaben. Jedes
Quadrat steht fiir die Zahl 2.

M-
-
AR

@

Il
-~

.
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2\ )
@ Wie viele Steine sind hier @ Zwei Schmetterlinge sind bis auf die Farbung vollig gleich.

Welche?

zusammengebaut. Wie vie-
le fehlen noch, damit der
Wiirfel vollstandig ist?

P A TP T
LA
LA

\. J

~
@ Welches Teil passt in die

Liicke des Wiirfels?

7 2\
\1-1) Zwei dieser Scheiben sind deckungsgleich.

il T
&P

Was ist denn deckun sgleich?
\Deckungsgleich hei[?nﬁ passend
bzw. vibereinshimmend. Figuren,
dle a/eckungs leich sind miissen
in GroBe und Form genau aleich
aussehen. Wenn du das nicht
soéorf' erkennst, sollfest du sie
in Gedanken einmal drehen. Das
hil{f‘ dir bei der Lb'sun3 der
Au{gabe 1.

© KON TE XIS
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@ Ein Vogel fliegt iiber das Haus. Eine der

vier Zeichnungen zeigt, wie er das Haus
sieht.

Welche?

.

1
J
) a
13) Trage in jedes Feld eine @ Welche dieser 6 Figuren 15) Die Zahlen miissen so
Zahl ein. Erste Bedingung: gehoren logischer Weise untereinander vertauscht
Es sind nur die 5, 6 und 7 in die freien Felder, und in werden, dass die Summe
erlaubt. Die zweite Bedin- welcher Reihenfolge miis- jedes Viertels 29 betrégt.
gung: Wenn man die Rei- sen sie sein?
hen (waagerecht) addiert, 1 212
soll die Summe 18 sein.
Ebenso soll die Addition »O0@® @O @
der Felder in einer Spalte 9 29 29 5
(senkrecht) 18 betragen. O @ . . O
SI00EE 98 ® 124
®e 0o e
\ J
N

1)

Do — @
o O, O
Mein Losungstipp:
Schau' dir dlie 1\-?/ wf')e’:; ut P
an und frage a}?e /'ewegs R
fehlende in das freie Feld / = L '

ein. Achte auf dle richtige
Reihenfol e und a/araug,
dass weafear in einer Reihe
noch in einer Spalfe Figuren

o/oPPeH' sein a/a'r{en.

Lose folgende Aufgaben
durch Einsetzen der Zahlen

q 1 K
+32 9
o 09

N
-7 679

16 7] |

16 2
- 3HiE

6 80

H7sH
+6 9 [ 4
10 9 0

© KON TE XIS
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Lege die Wiirfel so um, dass in jeder
vier liegen.

@)

\.

Reihe

(1)

Sind beide Wiirfel vollig gleich? Drehe sie zur
Losung in deinem Kopf herum.

Ve

~

~
@ Du drehst am Zahnrad 1.

In welche Richtung dreht
sich das kleine gelbe mit
der Nummer 8?

@)

.

Wie viele Dreiecke verste-
cken sich in dieser Figur?

@

Trage in die freien Felder
Zahlen zwischen 5 und 12
so ein, dass die Summe
aller vier Zahlen in den
Ecken von beiden Figuren
gleich ist.

()

den Stift abzusetzen.

Verbinde alle Punkte mit nur vier geraden Linien, aber ohne

© KON TE XIS

Mein Tipp:
Wenn du dlie Eah/en
von S bis 12 adodlierst
und die Summe durch

2 teilst, bekommst

du die Summe dler

4 Zahlen in einer
Figur. Nun brauchst du
nur noch etwas Zah—
Ienpuzzle sPielen und
elne Lb'sung ist schnell
3e{una/en.
Logo?




AKON TEXIS Arbeitsheft 1

Spafd an Zahlenlogik

Wo steckt der

Rechenfehler?

und gibt den Frauen 3 € zurlck.

haben die drei Frauen

Kellner eingesteckt, macht zusammen
59 €. Und wo ist der

sechzigste Euro

geblieben?

Drei Frauen treffen sich in einer Gaststéatte und
essen gut zu Mittag. Nach dem Essen zahlt jede
20 €. Als der Kellner dem Wirt das Geld bringt,
sagt der: ,Geben Sie den drei Damen 5 € zurlick.
Ich habe vergessen, dass heute mein Sonderan-
gebots-Tag ist“. Der Kellner denkt sich: 3 € sind
auch genug! Er steckt 2 € in seine eigene Tasche

Jetzt rechnen wir einmal: Wenn jede Dame 1 € zu-
rickbekommt, hat jede 19 € bezahlt. Zusammen

3x 19 € =57 € flr ihr Essen bezahlt. 2 € hat der

Schreibt einmal die Zahlen von 1 bis 9 hintereinan-
derauf(123456789).

Wenn ihr dort vier Plus- oder Minuszeichen zwischen
sie setzt, entsteht eine Rechenaufgabe.

Deren Ergebnis soll 100 betragen, namlich:
123 +4 -5+67 - 89=100.
Stimmt’s?

Wo muss man nun die Zeichen hinsetzen, wenn wir
nur drei Minus- oder Pluszeichen setzen, aber auch
das Ergebnis 100 erhalten wollen?

3esei’zf‘ werden sollen, muss

\. J \ J
Mein Tipp:
Wenn nur drei Zeichen e Ratselhafte Computereingabe \

auch eine Zahl wem'ger

stehen.

Suche au
der linken Seite der
Gleichung nach Zahlen,
die du zusammenfas—
sen kannst und rechne
dle Ergebm’sse aus.
Denke daran, dass
die Plus— und Minus—
zeichen ausgetauscht
werdlen /g'nnen.

Alles logo?

In einen Rechner werden zwei Zahlen x und y eingegeben, die der Com-
puter nach dem Ablaufschema im Bild verarbeitet. Als Ergebnis beider
Rechenoperationen wird flir beide die Zahl 13 ausgegeben.

Rechne aus, welche Zahlen flir x und y eingegeben wurden.

Eingabe der Zahl x

Eingabe der Zahl y

Multipliziere mit 5

Multipliziere mit 3

Subtrahiere 6

Addiere 5

Dividiere durch 3

Dividiere durch 2

=

/

Ausgabe Zahl 13

© KON TE XIS



O Der richtige Weg

N e Ziemlich hoch ———

AKONTEXIS Arbeitsheft 1

Wandere von Als das Empire State Building in
der unteren New York gebaut wurde, war es
rechten Ecke 3 = 2 1 7 1 9 o 5 das hochste Bauwerk der Welt. Es
des Quadrates ist etwa 380 Meter hoch - etwas
zum Ziel in I I I I I hoéher als der Berliner Fernseh-
die untere linke 1 4 3 1 g 9 turm - und hat Gber 100 Etagen.
Ecke[1]. Wahle =1 =1 =1 Uber 60 Aufzlige gibt es dort und
deinen Weg so, I I I I I die Treppen vom Erdgeschoss bis
dass die Summe zur Spitze zahlen 1900 Stufen.
der Zahlen, die . .
) ’ (— - - o a) Es gibt etwa 6000 Fenster in
in den Quadra- 1 7 2 6 8 diesem Gebaude, die von 50
ten stehen, 45 I I I I I Putzleuten gesaubert werden
betragt. sollen. Wie viele Fenster muss
9 m 5 3 3 |4 2 L 1 jeder reinigen, wenn jeder die
gleiche Anzahl putzen soll? .
I I I I I b) Jeder der 60 Aufziige fasst M_em TiP[
12 Personen. {ur Nr. 4
1 - 5 - 7 - 4 — 3 Wie viele Leute kénnen mit Starte e,'n][ach
ey 8 B | | unfen rechts
_ J : und wandere

von Quadrat zu

0 Fiille die leeren Felder! \ | Quadfrat: Vergiss
In dieser Tabelle sollen die Zahlen tiber den Spalten mit d den Reih ltipliziert d dlabei nicht, ol
Fﬂunleejleerleaergnelzzlodee:: 1€ Zanien uber den Spalten mi enen vor aen reinen multplizier (X) weraen. Zah’e" n de"

Quadraten zu
X 8 6 12 15 21 25 50 addlieren - ent—

3 333 weder im KOP{

5 85 oder auf einem

7 Blatt aPier.

\\

0 Der informative Fahrplan . Schnelles ~ Wenp du merksf; dlass olie' Summe
Kopfrechnen bereits nahe bei 45 ist, nimmst du

Es ist frih am Morgen. Eben ist der ICE aus Rostock
eingefahren - auf die Minute pUnktlich. Jennifer schaut
gerade auf den Fahrplan und versucht herauszubekom-
men:

1. Wie lange dauert es noch, bis der ICE-Zug nach Berlin
abfahrt?

2. Wie lange dauert es bis zur Abfahrt der anderen
Zige?

3. Wie lange dauert es bis zur Ankunft des Personzuges
aus Hannover?

4. Durch einen Schneesturm hat der Zug aus Kiel 45 Mi-
nuten Verspatung. Wann kann man mit seiner Ankunft

rechnen?

Ankunft Abfahrt

ICE Rostock 6.40 Uhr | ICE Berlin 6.47 Uhr
E Minchen 7.15 Uhr | P Miinchen 8.31 Uhr
E Kiel 8.25 Uhr | E Hannover 11.28 Uhr
P Hannover 10.12 Uhr | ICE Rostock 13.45 Uhr
ICE Berlin 12.50 Uhr | P Kiel 15.53 Uhr

Wer kann am
schnellsten diese
Aufgaben im Kopf
rechnen?

1. 333+444 +111
341 +413 +134
344 + 422 + 122

2. 421 +142 +122
212 +111 + 333
555 + 111 + 232

3. 222 + 223 + 224
212 + 321 + 123
311 +113 +133

4. 111 +112 +113
121 +131+ 141
111 +211 + 312

© KON TE XIS

auf deinem Weg nur noch Quadrate
mit niedrl;qen Z%hlen, im umgekehrfen
Fall mit hohen Zahlen. Durch 3ea/ul—
o/lges Probieren kommst du zum Ziel.

Alles 10307
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AUFLOSUNGEN

B TF] Denkaufgaben finden sich iiberall

1.

Bei der ausgegebenen Summe von
42,15 € kann sich Jorg nur einen
Doppelstockwagen leisten, sonst
reicht das Geld nicht.

Ziehen wir das Geld fiir einen
dieser Wagen ab, so bleiben
22,45 € iibrig: 42,15 € - 19,70
€=2245€.

Die 5 Cent bei 22,45 € konnen
nur durch eine ungerade Zahl von
5,95 € erreicht werden.

Da er aber beim Kauf von drei
Giiterwagen keinen Personen-
wagen mehr kaufen kann
(22,45€-17,85€=4,60€),
hat Jorg 1 Giiterwagen und

3 Personenwagen gekauft.

2.

Ganz einfach: 1 m = 100 cm.
Da 4 cm iibrig bleiben, hat Jana
insgesamt 96 cm verbastelt. Da
ein Wiirfel 12 Kanten besitzt,
ergibt die Rechnung
96:12=8cm.

Folglich besitzt ihr Drahtmodell
eine Kantenlange von 8 cm.

3.

Paul bendtigt Leisten mit je einer
Lange von 80 cm = 800 mm.

Da er aus einer 100-cm-Leiste
immer nur eine 80-cm-Leiste
zuschneiden kann, muss er

6 Leisten kaufen.

4.
Der ZUFALL war es!

5.
Es fahren drei Autos hinterein-
ander auf der Landstrafe.

6.
Die Summe betrégt 26.

Das ist Geheimschrift

9.

Frau Kaufmann verbraucht auf 200 km genau 16 Liter,
wahrend Herr Wenzel 20 Liter verbraucht. Die Differenz
betragt

201-161=41.

Da 11 genau 1,50 € kostet, spart Frau Kaufmann
4x1,50 € =6<€ein.

10.

Schreibe den ersten Namen auf und fiige die anderen
entsprechend den Altersangaben ein. So kommst du mit
etwas Nachdenken schnell auf die richtige Losung:
Stefan ist der Alteste, Ralf der Zweitélteste, ihm folgen
Paula, Sebastian und Petra.

11.

Da der zweite Kunde 30 €€ mehr zahlte, miissen wir die
Differenz zwischen 5 m und 3 m ermitteln, dann wissen
wir, wie viel Stoff 30 € kosten.

Némlich: 5 m - 3 m = 2m. 2 m Stoff kosten also 30 €.
1 m kostet dann folglich 15 €.
3x15€=45€,5x15€=75€ und
9x15€=135 €.

Der erste Kunde zahlt 45 €, der zweite Kunde 75 € und
der dritte Kunde 135 €.

12,
Hier ist eine Losung. Es sind auch andere mdglich.

L A A A A A
VYVVYVYeY
Vyveeoy
VVeeowyw
Vyegew
A A LA A

seinen Hund bekommt, als er ausgibt - und doch
{iberlegen viele und fangen trotzdem an zu rechnen.

14.

Anja filllt zuerst den 5I-Eimer randvoll. Aus diesem Eimer
gieft sie so viel Wasser in den 3I-Eimer, bis dieser voll
ist. Damit bleiben noch 2 Liter Wasser im 5I-Eimer, die
Anja in die Kleisterschiissel kippt. Danach gieRt sie den
Inhalt des 3I-Eimers in den 5I-Eimer und filllt aus dem
Wasserhahn auf 51 auf. Der 3I-Eimer wird wiederum

aus dem 5I-Eimer randvoll gefiillt, der im 5I-Eimer
verbleibende Rest wird in die Kleisterschiissel geschiittet,
die damit genau 4 | Wasser enthalt.

15.

Teile die Anzahl der Schiiler durch 2 (1 Korb fiir

2 Kinder) = 15. Die Losung ist eine einfache
Multiplikationsaufgabe: 15 x 12 (kg) x 3 = 540 kg.
Insgesamt sammelten die Schiiler 540 kg Weintrauben.

16.

Die Gruppe 1 sammelte genau den vierten Teil von 880.
880 : 4 =220.

Die Gruppe 2 fand 220 : 2 + 85 Pilze = 195 Pilze.
Gruppe 3 sammelte den Rest:

880 - 220 - 195 = 465 Pilze.

17.
Es werden vier Gruppen mit je 5 Kindern und eine Gruppe
mit 6 Kindern gebildet.

18.
Wenn in jedem Bus 6 Erwachsene sind, kamen insgesamt
180 Erwachsene mit den Kindern mit.

19.
Wenn die Schnecke am Tag 3 m schafft, aber 2 m wieder
hinunterrutscht, sind am Tag 1 m zu schaffen.

Wir rechnen:

1.Tag 1 m, 2. Tag 2 m, 3. Tag 3 m usw.

Da aber die letzten 2 m am letzten Tag in einem Anlauf
geschafft werden (sie schafft ja 3 m), rutscht sie,
nachdem sie oben ist, auch nicht mehr herunter.

Sie bendtigt also 8 Tage.

'}
/ =) "”lf Iy

)N N Y
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- 4
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Tage: 1 2 3 4 5 6 7 8 N\

20.

An einem Tag sinkt das Schiff durch das Beladen
um 15 cm.

Also nach 4 Tagen = 4 x 15 cm = 60 cm.

Der Tiefgang betragt 480 cm.

21.
Man muss nur konzentriert den Text lesen:
Die dritte Tochter heift natiirlich Michaela.

22,

Einfach die Glaser austauschen kann der Lehrling nicht,
da er dann mehr als zwei von ihnen beriihren miisste.
Deshalb nimmt er das duBerste linke Glas und schiittet
dessen Inhalt in das leere Glas ganz rechts.

Danach greift er sich das dritte Glas von links und giefit
dessen Inhalt in das dritte Glas von rechts.

Er kbnnte auch den Inhalt des dritten Glases von links
in das duferste rechte Glas gieRen und den Inhalt des
duBersten linken Glases in das dritte Glas von rechts.

ETF 22 mal Logik

1. 2.

|
L]

HEEN

S. 1 grofes Dreieck
16 kleine Dreiecke

WY

HQE
& g

Es sind insgesamt 27 Dreiecke.

12.

16.

5(7][1]8 [9J[3][5]3
+32 9[1] 7679 -

[9]0 0 9 16 7[4]

1[0]6 2
3[8]2]
6 80

19. Esdreht sich links herum.
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PN
LI

=
6. 7 8. Essind insgesamt 16 x 4 = 64 Steine
aufgebaut. 9 sind davon entfernt worden.
2 %3 = 3
& — 2 = .2
4 22 = 5 I
-] i m -3
10. Formen 1 und 8 sind identisch. 11.
1 5
13. Vier mdgliche Losungen: 14.
O o @
6|57 ||7]5]|6
r[e15([5[6[7 15. Zwei von mehreren mdglichen Losungen:
5171616 ]|7|5 @" aa
716]5]5(6]|7 829292929
6|5|7||7
AL CAS LD

18. Nein, sie sind nicht vollig gleich.

[3]7 86
+6 9[0]4
10[(6]9 0

21. Essind insgesamt neun Dreiecke. 22.

P
L

© KON TE XIS

AUFLOSUNGEN

Spaf an Zahlenlogik

1.

Die Rechnung ist natilrlich falsch: Die Euro teilen sich
auf in 55 Euro fiir den Wirt, drei Euro fiir die Frauen
und zwei Euro fiir den Kellner.

2.
123-45 -67+89=100

3.
Fiir die Zahl x wurde 9 und fiir y eine 7 eingegeben.

4.

Start  Ziel

5.
a) 6000 Fenster : 50 = 120. Jeder muss 120 Fenster reinigen.
b) 60 Aufziige x 12 = 720. Zur gleichen Zeit kdnnen 720 Personen die Aufziige nutzen.

6.

X 8 6 12 15 21 25 50 11 1w 35
3 24 18 36 45 63 75 150 333 51 105
5
7

40 30 60 75 105 125 250 555 85 175
56 42 8 105 147 175 350 777 119 245

=~

. Es dauert bis zur Abfahrt noch 7 Minuten.

2. a) Es dauert noch 1 Stunde und 51 Minuten.
b) Es dauert noch 4 Stunden und 48 Minuten.
c) Es dauert noch 7 Stunden und 5 Minuten.
d) Es dauert noch 9 Stunden und 13 Minuten.

3. Es dauert noch 3 Stunden und 32 Minuten.

4. Mit der Ankunft ist gegen 9.10 Uhr zu rechnen.

8.
1. 888 - 888 - 888
2. 685 - 656 - 898
3. 669 - 656 - 557
4.336-393 - 634
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Technischer
Jugendfreizeit- und
Bildungsverein (tjfbv) e.V.
Geschaftsstelle:
Grundschule am
Brandenburger Tor
Wilhelmstrafe 52
10117 Berlin

Tel. (030) 97991 30
Fax (030) 9799 13 22
www.tjfbv.de

arrierefrei
kommunizieren
und

'
|(Jugend Technlk Schule ||
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INFo & KonTakt

Die Arbeitshefte sind gegen
eine Einsendung eines mit
1,44 € frankierten adres-

sierten C4-Umschlages bei

der JugendTechnikSchule
An der Wuhlheide 197,
12459 Berlin erhaltlich.
www.kontexis.de

INFO

bv, Innovativ - dynamisch - sozial engagiert

Der Technische Jugendfreizeit- und Bildungsverein (tjfov) e.V. in Berlin

Seit seiner Griindung im Jahre 1991 wid-
met sich der Verein der Aufgabe, techni-
sche Inhalte und sozialpddagogische An-
liegen sinnvoll miteinander zu verbinden.
Seine Projekte sind durch ein groftmog-
liches Ma3 an Barrierefreiheit gekenn-
zeichnet. Einer ganzheitlichen Bildung
verpflichtet, verfolgen sie das Ziel, bei Kin-
dern und Jugendlichen Forschergeist und
Entdeckungsdrang zu wecken. In spieleri-
scher Form werden die natiirliche Neugier
herausgefordert, individuelle Potenziale
erschlossen und im Team Gleichgesinnter
unter Anleitung und Betreuung erfahrener
Padagogen und Techniker entwickelt.

reicht vom

Das Angebotsspektrum
einfachen Bastelprodukt fiir Kinder im
Vorschulalter bis zum komplexen Satel-
litenempfénger, mit dem sich die aktu-
ellen Wetterdaten aus dem Orbit emp-

fangen und auf dem Monitor darstellen
lassen; es umfasst Berufsorientierung
und -vorbereitung im IT-, Elektronik- und
Medienbereich. Die reichen Erfahrungen,
die in der JugendTechnikSchule, der Job
Werkstatt M&dchen und in ,barrierefrei

kommunizieren!, dem bundesweiten
Kompetenz- und Referenzzentrum, ge-
sammelt werden, bilden eine solide Basis
fiir das Projekt KON TE XIS, dessen Anlie-
gendarin besteht, Konzepte derTechnikin
der Praxis der Jugendhilfe bundesweit zu
verbreiten. Hierflir steht eine gut ausge-
stattete Lern Werkstatt Technik zur Verfi-
gung, die vielfaltige Kurse und Workshops
fiir Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus
Jugendhilfeeinrichtungen, Erzieherinnen
und Erzieher anbietet.

Bisher erschienene KON TE XIS-Arbeitshefte

Im Jahr der Technik 2004:

e Arbeitsheft 1 - Die Reilizwecken-
Technologie

* Arbeitsheft 2 - Technische Spiele
selbst gebaut

e Arbeitsheft 3 - Sonne, Wind und
Wasser - die Krafte der Natur

Die Publikationen von Informationsma-
terialien und Arbeitsheften - alle an den
Erfordernissen der Praxis ausgerichtet
- sind weitere unverzichtbare Instrumen-
te zur Unterstilitzung der taglichen Arbeit
von Multiplikatorinnen und Multiplikato-
ren. Individuelle Beratung, sachkundige
Hilfe und Begleitung bei der Erstellung

von Konzepten und Projekten vor Ort ge-
héren ebenfalls zum Leistungsspektrum
des Technischen Jugendfreizeit- und Bil-
dungsvereins. Internationale Kooperatio-
nen, z.B. mit dem Deutsch-Franzdsischen
Jugendwerk, stérken die Kompetenz des
Vereins auf europdischer Ebene. Die Zer-
tifizierung nach DIN EN 1SO 9001:2000
ist ein Glitesiegel, das die gleichbleibend
hohe Qualitat aller Angebote bestatigt.

¢ Arbeitsheft 4 - Das Miillproblem
und die Kreativitat

* Arbeits- & Methodenheft - Kinder als
Forscher und Erfinder
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